



# MILICIA POPULAR

DIARIO DEL 5.º REGIMIENTO DE MILICIAS POPULARES

Velázquez, 63. -- Teléfono 50673 -- Año II. Número 150 -- Madrid, 4 de enero de 1937

## Problemas del nuevo Ejército Popular

Crear un nuevo Ejército, de tipo popular, particular y distinto de los ejércitos imperialistas, no es problema tan fácil y simple como algunos creen. Para crearlo es necesario el esfuerzo colectivo, la contribución de todos, la utilización de todas las experiencias, aprovechar de todo lo que hubo de bueno en el viejo Ejército, la elaboración de un Código militar, que exprese fielmente las conquistas del pueblo en el terreno militar. Este Ejército no se crea con un golpe de varita mágica, sino con tenacidad, poniendo nuestro trabajo bajo una crítica seria e implacable, evitando experiencias que pueden costar caro a la defensa del país. La tendencia, por ejemplo, de algunas organizaciones o partidos a crear brigadas con elementos de una misma filiación política o sindical es perjudicial a la unidad, a la homogeneidad, a la disciplina y obediencia, a la capacidad de combate del nuevo Ejército. Siguiendo esta orientación, desaparece el mosaico desorganizado de los grupos, bandas y columnas de los primeros días, para dejar el puesto al mosaico organizado de brigadas de la misma filiación sindical o política. Esto es dañoso, esto no representaría ningún adelanto, quebrantaría la autoridad del mando militar y del Gobierno del Frente Popular, que son los únicos que deben decidir, coordinar y mandar. Según nosotros, el problema del Ejército popular, único, está resuelto en principio y en la práctica también, desde el momento que se están creando las brigadas y las divisiones. Igualmente está resuelto en principio el problema del mando único desde el momento en que todo el mundo, desde el último miliciano hasta el jefe del Gobierno, están convencidos de que el mando único debe existir. Ligados a estos dos problemas fundamentales para ganar la guerra, para obtener la victoria, hay otros problemas, también importantes y que piden una resolución, que seguramente nuestro Gobierno está estudiando.

“Para repartir equitativamente, entre la población las cargas de la guerra es necesario implantar el servicio militar obligatorio; entendiéndolo, como lo entenderán seguramente todos, que servir en el Ejército del pueblo constituye un honor para todos los ciudadanos de la República. Si no se hace esto se sacrificarán en la lucha los mejores elementos del pueblo, que son los que deben encuadrar a la masa de combatientes, y el Ejército se verá falto de cuadros de mando firmes, capaces de dirigirle en los combates y de llevarle a la victoria.”

(Del llamamiento del COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA.) (S. E. DE LA I. C.)

En este párrafo del manifiesto del Partido se resume todo lo que piensan los millones de españoles que quieren tener un Ejército fuerte, sano, potente. Ser miembro de este Ejército es un honor.

CARLOS J. CONTRERAS,

Comisario político del 5.º Regimiento.

(Mañana continuaremos la publicación de esta importante conferencia de nuestro comisario Carlos, radiada desde el micrófono de Unión Radio.)

# EL COMANDANTE BELTRÁN. UN BUEN ORGANIZADOR

El Comandante Beltrán pertenece al 5.º Regimiento desde su creación. Fue uno de los primeros nombres que se incorporaron al cuartel de la calle Francos Rodríguez. Procedió de la Marina e ingresó en el 5.º Regimiento en calidad de instructor. Pronto sus dotes y su capacidad de organizador se revelaban en este cargo. Intervino en la organización del cuadro de instructores que tanto y tan bien ha trabaja-



Comandante Beltrán

do y trabaja instruyendo a miles de hombres. El comandante Beltrán ha intervenido activamente en la instrucción de combatientes, formación de compañías, batallones, etcétera. El ha sido uno de los que más han contribuido a formar esos batallones, que son la gloria del 5.º Regimiento.

El 11 de octubre, el comandante Beltrán será designado para encargarse de la organización del cuartel. En este puesto ha superado, con mucho, su labor anterior. El viejo y destarado caserón de la calle de Francos Rodríguez ha ido transformándose paulatinamente, merced a la iniciativa y al acierto del comandante Beltrán, en la verdadera Casa del Combatiente. Al comandante Beltrán se debe la instalación de cocinas nuevas, amplios comedores, duchas de agua caliente y fría, lavabos individuales, una sala de baños perfectamente acondicionada,

un gimnasio, amplias salas de lectura, dormitorios nuevos, etc. En estos trabajos han colaborado activamente, bajo la dirección del comandante Beltrán, las secciones de albañiles, carpinteros y pintores, agrupados en una compañía, y que, además, hacen servicio de vigilancia, como los demás combatientes.

He aquí, en resumen, la obra que está llevando a cabo el comandante Beltrán. El 5.º Regimiento ha alcanzado su grado de perfección por hombres que, como el comandante Beltrán, dedican toda su actividad y todo su esfuerzo a que los combatientes estén siempre lo mejor atendidos.

## Llamamiento de Dimitroff al proletariado mundial

Moscú.—Dimitroff ha enviado un mensaje a la masa proletaria mundial con motivo del nuevo año. No hay más deber ahora para el proletariado internacional, para las masas de todos los países, para todos los honrados elementos que integran la Humanidad, que el de prestar la máxima ayuda al pueblo español para conseguir su victoria. Una simpatía platónica y pasiva no es una ayuda eficaz. Es necesario influenciar a la opinión pública y a los Gobiernos para que abandonen esa política cobarde ante los descaros intervencionistas del fascismo. La victoria del Frente Popular sería un rudo golpe contra los planes militares de Hitler y Mussolini.

## LA SEMANA DEL NIÑO

### REPARTO DE JUGUETES

Se anuncia a los poseedores de los vales color ROSA, correspondiente a la serie 1.ª, (niñas hasta cinco años), que el día 5 del actual, a las nueve de la mañana, la Comisión organizadora de la Semana del Niño procederá al reparto de los juguetes que corresponden a dichos vales en la calle del General Oraá, 49 (hotel).

El expresado día 5, de dos a seis de la tarde, se distribuirán también los juguetes de la serie 1.ª, color AZUL (niños hasta cinco años), en el mismo local.

Se hace notar que aquellos que no acudan a recoger ese día a las horas expresadas los juguetes, perderán todo su derecho.

La Comisión



Parece que hay alemanes en España a disposición de Franco. No dudamos de que estén en España; pero creemos más bien que es Franco el que está a disposición de ellos, y, sobre todo, ¡ay!, la riqueza mineral y olivarera de las tierras ocupadas por los facciosos.

\*

Das regimientos enteros de la Reichswehr in-tomado el camino de Cádiz o de Huelva. A punto fijo no se sabe. Nosotros opinamos que es mucho más probable que sea el de Cádiz.

\*

Ya se vienen los nazis para Extremadura; ya se queda Alemania triste y oscura (?).

Ya se van los fascistas; ya se van marchando: más de catorce Rhoems quedan llorando.

\*

A los soldados movilizados por los fascistas no les dan botas, ni comida, ni tabaco; únicamente comulgan obligatoriamente de vez en cuando. Hay quien comulga quince y veinte veces al día. Algo es algo.

\*

Júpiter, en sus buenos tiempos, raptó a la diosa Europa. Wotang, el dios alemán, quiere hacer ahora lo mismo, pero Europa dice que está comprometida; en resumen: "que no es su tipo".

\*

Sabemos de fuente autorizada que los facciosos, en vista de que Dios les ha vuelto la espalda, y, presionados por los paganos alemanes, van a arrojar de sus aviones en lo sucesivo, en vez de bombas, arzobispos. Se asegura que poseen varios de 90 a 100 kilos, cuyos enormes vientres, al reventar, producen el efecto de una gigantesca granada "Laffite". A nosotros esta medida nos parece muy mal, pues creemos que ni la Iglesia ni sus ministros deben mezclarse en cuestiones políticas.

El "schrappnell" explota en el aire, y la granada, con mayor ruido, en el suelo.

La trinchera es la mejor protección contra los dos



## CASTILLA

### Nuestros bravos dinamiteros vuelan un tren enemigo en el sector de Aranjuez

Continúan realizándose con éxito los golpes de mano. En el sector de Aranjuez, un grupo de dinamiteros de la undécima división voló un tren enemigo.

### Siguen las evasiones de soldados del campo enemigo

Se han presentado en nuestras líneas dos soldados con armamento y bombas de mano, procedentes de Pinto.

### En Taracena se hicieron cuarenta prisioneros

Nuestras fuerzas continúan realizando con éxito las operaciones. En el sector de Taracena se han hecho a los facciosos cuarenta prisioneros con armamento.

### Procedente del campo enemigo pasa un legionario a nuestras filas

Se ha presentado en nuestras filas, procedente del campo enemigo, un legionario.

## ARAGON

### En Caspe se toma al enemigo abundante material de guerra

En el sector de Caspe, y en una descubierta, se ha copado una avanzadilla de los facciosos, arrebatándoles algunas ametralladoras, algunos fusiles y tres cajas de municiones.

En Jaulín se ha pasado a nuestras filas un soldado y en Bierge, otros seis soldados con armamento.

## NORTE

### En el sector de Ocejo, nuestras tropas ocupan un importante lugar estratégico

Santander.—Las Milicias santanderinas, que operan en el sector de Ocejo (Burgos), dieron en la tarde de ayer un ataque de sor-

presa con gran éxito, ya que permitió la ocupación de una loma que domina por completo Espinosa de las Monteros. Nuestras tropas causaron al enemigo gran número de bajas. Fueron recogidos y enterrados cincuenta y seis cadáveres.

Se capturaron once prisioneros, tres ametralladoras, cuatro cajas de granadas de mortero, cincuenta y tres fusiles y otro material de guerra. Para impedir que las fuerzas facciosas atacadas pudieran recibir socorros se hizo intenso fuego de mortero a unas posiciones facciosas, produciendo al enemigo quince bajas vistas, incluso algún guardia civil, al que se vió saltar el parapeto y arrojar al suelo su armamento.

## ANDALUCIA

### La Aviación leal bombardea edificios estratégicos

La aviación republicana bombardeó con eficacia la estación de Córdoba.

### Nuestra Aviación derriba un aparato enemigo

Nuestros aparatos bombardearon posiciones enemigas situadas al oeste de Porcuna. Cuando realizaban este servicio fueron atacados, a cinco kilómetros de Baena, por ocho cazas, situándose cuatro de ellos de frente y cuatro por detrás. Uno de estos cazas fué derribado, cayendo en barrena.

### Emisora del 5.º Regimiento de Milicias Populares

(Onda extracorta de 41,5 m.)

Emisión de siete y media a ocho y media de la noche.



### En la Prensa soviética se publican mensajes de salutación de Largo Caballero, José Díaz y "Pasionaria"

Moscú.—El periódico *Izvestia* en su número de Año Nuevo publica la salutación dirigida por Largo Caballero a la U. R. S. S., así como también el mensaje de Dolores Ibarruri y efusivas cartas de Erenbourg, de Valencia, y Carmen Martínez, de Madrid.

El periódico *Pravda* publica un artículo del camarada José Díaz y un mensaje de Dolores Ibarruri.

### Se ha inaugurado en Moscú la Exposición de la guerra civil en España

Moscú.—El embajador de España, Marcelino Pascua, ha visitado en el Museo de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas las salas destinadas a la Exposición de la Revolución en España, cuya inauguración se verificará hoy.

Después de su visita, el camarada Pascua escribió en el libro destinado a los visitantes de la Exposición, haciendo constar lo siguiente:

"Me ha impresionado grandemente contemplar en este muy interesante Museo el material documental que se ha recogido y que refleja con gran claridad los acontecimientos de la historia de la Humanidad. Espero que pronto la Sección Española de este Museo se completará con los elementos demostrativos de la victoria definitiva del pueblo contra el fascismo."

### Héroes de la U. R. S. S. condecorados con la Orden de Lenin

Moscú.—El Comité ejecutivo central de la U. R. S. S. ha concedido el título de Héroes de la U. R. S. S., condecorándoles con la Orden de Lenin, al coronel Tourjanski, comandante Chakbt, capitanes Armand y Tarkhov, primeros tenientes Rytchagov, Botcharov, Tchernykh, piloto Goranov, tenientes Chmelkov, Kovtoun, Djibelli, Pagodine, Casadtchf y Seltzki, y a los comandantes subalternos Kouprianov, Bystrov y Desnitzki.

Todos han sido condecorados por la realización ejemplar de órdenes especiales, extremadamente difíciles, dadas por el Gobierno para la consolidación del poder y defensa de la U. R. S. S. y por el heroísmo manifestado en su ejecución.

## OTRO ACTO DE INTERVENCION FASCISTA

**Dos buques mercantes españoles apresados por unos de guerra alemanes**

Valencia.—El Ministerio de Marina y Aire ha facilitado la siguiente nota informativa:

“Se han recibido los siguientes informes sobre dos actos de agresión perpetrados casi simultáneamente en el Cantábrico y Mediterráneo por barcos de guerra alemanes contra buques mercantes españoles.

Cuando navegaba de Bilbao a Gijón por nuestras aguas jurisdiccionales, muy pegado a la costa, el vapor carbonero “Sotón”, al llegar a la altura de Santóna, el crucero alemán “Koenisberg” le intimó a que se detuviera, y, como no lo hiciera así, disparó varios proyectiles.

Del “Koenisberg” se destacó una lancha, que llevaba emplazada una ametralladora.

Los marinos alemanes obligaron a marchar en ésta a parte de la tripulación del “Sotón”. El comandante del buque extranjero obligó al segundo oficial del “Sotón”

a firmar un documento, comprometiéndose a seguir el rumbo que el “Koenisberg” ordenase.

Para justificar acto como éste, afirmaron que obedecía a lo sucedido con el vapor alemán “Palos” que, como se recordará, fué libertada la tripulación y descargado el material de guerra que conducía para los facciosos.

El comisario de Guerra de Santander, después de dar cuenta de lo ocurrido, formuló una protesta enérgica contra los barcos extranjeros.

Desde Málaga, el jefe de nuestras patrullas de submarinos participó a las nueve de la mañana del día 1 haber visto un acorazado alemán a quinientas millas de distancia, al que seguía el buque mercante “Aragón”, que había salido de Almería, con rumbo a Málaga, con carga general.

Ambos buques fueron reconocidos a las nueve cincuenta de la mañana por tres de

nuestros aviones de caza a unas diez millas al suroeste de Punta Sabinal, marchando a poca velocidad.

El “Aragón” fué, indudablemente, apresado por el acorazado alemán, que le debía conducir a un puerto faccioso.

**La lucha contra la sarna**

Otro parásito capaz de hacer bajas en el heroico Ejército del pueblo es el “acarius” o “sarcoptes scabici”, que produce la sarna.

Bajas momentáneas. Bajas de levísimas consecuencias.

Solapado enemigo, es por la noche cuando nos acecha y cuando nos invade. Cuando en la despreocupación, motivada por preocupaciones de más relieve, el miliciano descuida su aseo y ocupa lechos higiénicamente inaceptables, por haber servido sus ropas con anterioridad para otro compañero, quizá ya infectado.

Son las sábanas, en esta ocasión, que ro las ropas interiores, las que anidan las larvas o huevecillos del parásito.

El síntoma que destaca es el picor. Picor que tiene su acentuación por la noche, no, como se cree corrientemente, por el calor de la cama, sino por la actividad del enojo-so huésped.

La lesión típica inicial es el surco en la piel, que puede atacar todas las regiones corporales, salvo el dorso del cuerpo y la cara. Esto hasta tal punto es importante, que picor que se sufra en esas regiones desecha la asistencia de este parásito. Por el contrario, una sensación que obliga a rascarnos en los demás sitios, preferentemente en la flexión de los brazos, espacios interdigitales, muslos, aun cuando no veamos surco, es sospechosa de sarna.

Si se acude pronto a los remedios que indicamos a continuación, aquí puede acabar todo. Si, por el contrario, se descuida un tratamiento adecuado, el surco, el picor, pueden terminar en una pústula o en un eczema pustuloso, que al unirse al picor y ser rascado violentamente crea adenitis o “secas”, flemones benignos y hasta graves, quita el apetito y el sueño y, en una palabra, transforma en enfermedad lo que sólo parecía un “picorcillo”.

El remedio más importante, y sin el cual no sirven para nada los siguientes a aplicar, es la destrucción de los surcos para que el parásito y sus huevos salgan y puedan ser aniquilados. Dicha destrucción sólo se lleva a cabo con fricciones enérgicas con jabón negro y agua templada durante media hora.

Lograda dicha desaparición de los canalículos, entonces se procede al ataque con la pomada de azufre que el médico recetará, y que ha de estar aplicada toda la noche. Al día siguiente, baño y ropa limpia. Efectuada esta operación dos o tres días seguidos, todo habrá desaparecido.

Abandonado el picor al rascado persistente y violento, pasará la sarna simple a eczematososa, y entonces el atacado ya necesita de los cuidados hospitalarios.

